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Розвиток зовнішньоекономічної діяльності підприємств 
у сучасних умовах

Стаття присвячена комплексному дослідженню сутності та ролі зовніш-
ньоекономічної діяльності підприємств у сучасних умовах. Проаналізовано основні 
підходи до формування стратегій розвитку зовнішньоекономічної діяльності під-
приємства, виявлено, що використання стратегій розвитку підприємств у зовніш-
ньоекономічній діяльності не тільки прискорить вихід із кризи за рахунок збільшен-
ня обсягів збуту на зовнішніх ринках, а й дозволяє посилити конкурентні позиції 
за межами держави. З’ясовано що розвиток зовнішньоекономічної діяльності під-
приємств необхідно здійснювати у межах національної зовнішньоекономічної по-
літики. Встановлено, що співпраця з державними інститутами інших країн світу 
забезпечить участь держави у міжнародних організаціях та об’єднаннях, що при-
зведе до підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності підприємств. 
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The article is devoted to a comprehensive study of the essence and role of foreign 
economic activity of enterprises in modern conditions. The main approaches to the 
formation of strategies for the development of foreign economic activity of enterprises are 
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analyzed, it is found that the use of strategies for the development of enterprises in foreign 
economic activity will not only accelerate the recovery from the crisis by increasing sales 
volumes in foreign markets, but also allow strengthening competitive positions outside 
the state. It is found that the development of foreign economic activity of enterprises must 
be carried out within the framework of national foreign economic policy. It is established 
that cooperation with state institutions of other countries of the world will ensure the 
participation of the state in international organizations and associations, which will lead 
to an increase in the efficiency of foreign economic activity of enterprises.
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Постановка проблеми. Реалізація інноваційної моделі розвитку України 
передбачає необхідність ефективного використання різних форм інтеграції у 
глобальний ринок. При цьому накопичений людський капітал, науково-вироб-
ничий потенціал дають підстави стверджувати про доцільність та можливість 
експорту високотехнологічної продукції. Тому заходи щодо стимулювання екс-
портної та оптимізації імпортної діяльності об›єктивно спрямовані на знижен-
ня собівартості продукції, підвищення її якості та конкурентоспроможності.

Водночас, необхідність активізації зовнішньоекономічної діяльності під-
приємствами (ЗЕД) в умовах кризи пояснюється потребою в залученні валют-
них ресурсів для погашення заборгованості за імпорт комплектуючих, частка 
яких у виробничій собівартості продукції досить висока. Крім того, зовнішньо-
економічна діяльність більшості підприємств носить стихійний характер, не 
відрізняється стабільністю та логічною упорядкованістю, що значно послаблює 
їх конкурентні переваги на міжнародних ринках. Ключовим напрямом усунен-
ня зазначених негативних моментів має стати формування зовнішньоекономіч-
ної стратегії, яка дозволить підприємствам адекватно реагувати на коливання 
ринкової кон›юнктури та максимально ефективно використати наявні резерви 
розширення власної ніші на ринку.

Метою дослідження є визначення ролі та специфіки стратегій розвитку у 
зовнішньоекономічній діяльності, виявлення основних чинників, що впливають 
на їх ефективність, та обґрунтування напрямів удосконалення системи держав-
ного управління ЗЕД в умовах сучасних суспільно-економічних трансформацій.

Проведені дослідження спрямовані на вивчення питань, пов›язаних з стра-
тегічним розвитком зовнішньоекономічної діяльності українських підприємств 
в сучасних умовах невизначеності. Однак, у літературі не отримали належного 
обґрунтування прикладні аспекти формування стратегії зовнішньоекономічної 
діяльності, недостатньо системною є ідентифікація факторів впливу на зовніш-
ньоекономічну активність, методика аналізу не забезпечує належного рівня фор-
малізації експортно-імпортних операцій, наголошується на декларативності про-
позицій ризиків та встановлення взаємозв›язку між результативністю виходу на 
зовнішній ринок та окремими соціально-економічними та виробничо-технічни-
ми факторами, не розробленою залишається система прийняття оптимізаційних 
рішень, яка б враховувала нові технологічні виклики глобальної економіки.

Практика показала, що існує деяка невизначеність щодо поняття «Зов-
нішньоекономічна діяльність». Це обумовлено ототожненням у законодавстві 
зовнішньоекономічної діяльності з здійсненням експортних та імпортних опе-
рацій. Тому ЗЕД підприємства з урахуванням змісту взаємовідносин, що вини-
кають між її суб’єктами, доцільно розглядати як економічне явище та як процес.
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Основний текст. ЗЕД як явище – це система міжнародних відносин, що 
виникають між суб›єктами господарювання країн світу внаслідок виробни-
цтва, обміну та споживання товарів, послуг та ідей в умовах необмеженості 
потреб у результаті виходу за межі національних господарств з метою макси-
мізації прибутку. 

ЗЕД як процес є складним ланцюжком дій – від пошуку (зародження) 
підприємницької ідеї до її втілення у конкретний проект, який забезпечує ви-
готовлення товарів, виконання роботи та надання послуг, конкурентоспромож-
них на міжнародних ринках. Саме цей процес і має бути відображений у стра-
тегії зовнішньоекономічної діяльності.

На основі дослідження економічної сутності понять зовнішньоекономіч-
на діяльність, стратегія та розвиток нами встановлено, що стратегія розвитку 
ЗЕД – це цілісна система заходів щодо довгострокових дій суб›єкта, спрямо-
вана на розвиток підприємства, зміцнення його позиції на зовнішніх ринках, 
задоволення споживачів та досягнення поставлених цілей.

Крім того, проблеми у сфері взаємодії виробника та споживача викликані 
сучасними умовами господарювання [1,3]. Глобалізація, загострення конкурен-
ції, динамічні зміни ринкового середовища зумовлюють необхідність застосу-
вання системного підходу у рамках зовнішньоекономічної діяльності.

Сутність цього підходу полягає у поєднанні процесів створення та просу-
вання продукції, оптимізації фінансових та логістичних потоків, оцінці ризиків 
у рамках корпоративної стратегії. Крім того, можна позначити напрями взаємо-
дії стратегії ЗЕД із функціональними стратегіями підприємства.

При цьому зміст місії стратегії ЗЕД на рівні підприємства відображено 
безпосередньо у визначенні, тобто заключатиметься у розвитку підприємства, 
мотивації, контролі здійснення ЗЕД, зміцненні позиції підприємства на зов-
нішніх ринках. У глобальному сенсі стратегія розвитку ЗЕД підприємства по-
лягатиме у формуванні позитивного іміджу вітчизняної продукції та зважено-
му ставленні світової спільноти до України як до високотехнологічної країни.

Цілі в рамках стратегії можна визначити роллю та масштабами ЗЕД 
конкретного підприємства. У цьому випадку можна обґрунтувати доцільність 
виділення цільових рівнів ЗЕД. Виконання стратегічних цілей першого рівня 
забезпечується безпосередньо завдяки виходу на зовнішній ринок. Цілі другого 
рівня буде досягнуто, якщо підприємство зміцнить свої позиції, отримавши за-
плановані обсяги збуту продукції за відповідною прибутковістю. Третій рівень 
передбачає диверсифікацію ринків.

У той же час, аналіз рівня стратегічного планування, за результатами 
досліджень провідних підприємств, дають можливість стверджувати про недо-
статній рівень стратегічного планування ЗЕД, а саме: респонденти підтвердили 
необхідність планування експорту, але не бачать його необхідності для імпорту; 
стратегія ЗЕД як окремий компонент стратегічного планування відсутня.

У цьому випадку основні стратегічні рішення ухвалюються керівником 
підприємства одноосібно або на рівні вищого керівництва. У цих умовах основ-
ні проблеми стратегічного планування полягають у нестачі інформації про стан 
зовнішнього ринку, обмеженість фінансування, прояви економічної кризи [2].

При цьому наші дослідження доводять необхідність державної підтрим-
ки вітчизняних підприємств, що дозволить утримати виробництво продукції 
на колишньому рівні та відновити свої позиції на зовнішніх ринках. Оскільки 
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визначити підприємства з високим експортним потенціалом, які потребують 
допомоги на рівні держави, складно, тому доцільно передати ці повноваження 
на регіональний рівень.

На базі матриці відповідності підприємства рівню стратегічних цілей 
сформовано рекомендації щодо аналізу ефективності зовнішньоекономічної 
діяльності. Вони включають такі етапи: оцінка конкурентоспроможності про-
дукції; аналіз діяльності підприємства на зовнішніх ринках; аналіз ЗЕД в умо-
вах комерційного кредиту; аналіз оборотності коштів у зовнішньоторговельних 
операціях; облік коливання курсу валют.

Крім того, обґрунтовуючи можливість використання багатоетапної мето-
дики оцінки стратегічних рішень, яка полягає в послідовному застосуванні різ-
них критеріїв оцінки альтернативи на вимогу організатора прийняття рішень. 
Вибір рівня цілей у системі ЗЕД здійснено у кілька етапів: прийняття рішень 
за критерієм математичного очікування наслідків; прийняття рішень щодо рів-
ня ризику альтернативи; прийняття рішень щодо критерію дисперсії розподілу 
наслідків; ухвалення рішень за критерієм значення коефіцієнта варіації; ухва-
лення рішення за критерієм мінімуму очікуваних збитків.

Обґрунтованість запропонованої методики відбору рівнів стратегічних 
альтернатив у різних умовах розвитку здійснена на основі стратегії розвитку 
ТОВ «Комфорт Дім». У той же використано імітаційне моделювання ситуації 
при песимістичному та найбільш імовірнісному сценаріях розвитку економіки 
Узагальнення основних тенденцій подано у таблиці 1.

Таблиця 1
Прогнозні доходи ТОВ «Комфорт Дім» від збуту продукції 

на зовнішні ринки

Рівні стратегічних 
цілей

Дохід від збуту продукції на зовнішній ринок, млн. грн.
Оптимістичний 

сценарій
Найімовірніший 

сценарій
Песимістичний 

сценарій

1-й рівень А - 45,00 – x11 Г – 33,75 – x 12 Ж – 22,50 – х 13

2-й рівень Б – 90,00 – x21 Ґ – 67,50 – x 22 З – 45,00 – х23

3-й рівень В – 162,00 – x 31 Д – 123,30 – x 32 К – 81,00 – х33

Джерело: систематизовано автором на основі [1–4]

Аналіз даних, наведених у таблиці 1, показує, що якщо критерієм відбору 
вибрано середнє квадратичне відхилення та рівень ризику, то оптимальними 
для підприємств будуть альтернативи другого рівня, оскільки значення серед-
нього квадратичного відхилення в цьому випадку є низьким. 

З іншого боку, для особи, яка приймає рішення, цей рівень стратегіч-
них цілей неприпустимий у рамках найбільш імовірнісного та песимістич-
ного сценаріїв розвитку економіки. За оптимістичного сценарію розвитку  
3-й рівень стратегічних цілей матиме найвищий ризик недосягнення очіку-
вань і найвище квадратичне відхилення, але існує висока ймовірність отри-
мання надприбутків.

Це стосується й реалізації ЗЕД за найімовірнішим сценарієм. Тобто цей рі-
вень оберуть ті підприємства, котрі схильні приймати ризиковані рішення. Для 
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підприємств не притаманих йти на ризики оптимальними будуть такі варіанти:  
2-й рівень стратегічних цілей за оптимістичним сценарієм розвитку економіки;  
3-й рівень за найбільш імовірнісним сценарієм розвитку; 1-й рівень – за пе-
симістичного сценарію. У той же час, найнижчі рівні ризику не забезпечують 
надприбутків.

Оцінивши альтернативи за коефіцієнтом варіації, керівництво ТОВ 
«Комфорт Дім» ймовірно в межах своєї діяльності обере варіанти 2-го рівня за 
відповідних сценаріїв розвитку економіки. Застосовуючи очікувані збитки Z 
як критерій відбору альтернатив (Z(А) = 492,293; Z(Б) = 20,614; Z(В) = 269,35; 
Z(Г) = 2710,82; Z(Ґ) = 16,8782; Z(Д)=869,04; Z(Ж) = 7273,66; Z(З) = 123,578; 
Z(К) = 5172,63), можна стверджувати, що ТОВ «Комфорт Дім» за оптимістич-
ного сценарію оптимальним є досягнення цілей другого рівня; для найімовірні-
шого – третього; з песимістичного – великі збитки будуть отримані через будь-
який рівень цілей.

Наведені значення в рамках розвитку ЗЕД дозволяє особам, що прийма-
ють стратегічні рішення, обрати альтернативу, реалізація якої приведе до отри-
мання найбільших економічних вигод. 

Для забезпечення такої адаптації керівництву підприємств необхідно 
продумати та розробити стратегії (Таблиця 2.) трансформації ЗЕД та відповід-
ну оргструктуру, яка буде відповідати вимогам щодо досягнення пріоритетних 
цілей, ефективності їх діяльності та формування додаткових економічних сти-
мулів, направлених на випуск затребуваної і конкурентної продукції.

Таблиця 2
Перспективні стратегії трансформації ЗЕД

№ Стратегія Напрям діяльності

1
Диверсифікація 
ринків збуту

Для зменшення залежності від окремих регіонів, компанії мають 
шукати нові ринки збуту. Наприклад, переорієнтація експорту з 
ринків СНД на ЄС, США, Азію та Африку

2
Інновації та 
цифровізація

Впровадження сучасних інформаційних систем, використання big 
data, автоматизація логістичних процесів сприяють підвищенню 
конкурентоспроможності на глобальному ринку

3
Партнерство та 
кооперація

Укладення стратегічних партнерств із міжнародними компаніями, 
участь у глобальних ланцюгах постачання, співпраця з іноземними 
інвесторами допомагають зміцнити позиції підприємств

4
Адаптація до 
міжнародних 
стандартів

Сертифікація продукції відповідно до стандартів ЄС, ISO та інших 
міжнародних вимог відкриває доступ до нових ринків

5
Розвиток 
людського 
капіталу

Підвищення кваліфікації працівників, навчання сучасним методам 
ЗЕД, впровадження програм розвитку персоналу сприяють 
ефективнішому функціонуванню компаній

Джерело: систематизовано автором на основі [2–5]

Крім того, для аналізу зовнішніх та внутрішніх умов відібрано групи 
факторів, що мають найбільший вплив на ЗЕД. Для цього використано метод 
експертної оцінки. Підприємства-респонденти обиралися з урахуванням таблиці 
випадкових чисел. Таким чином було відібрано 25 підприємств. Результати екс-
пертного опитування показали, що до основних груп факторів слід віднести: вну-
трішні – виробничі, технологічні; зовнішні економічні фактори на рівні держави; 
часу та простору; зовнішні економічні чинники лише на рівні ринку; освітні.
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РОЗВИТОК ЗОВНІШНЬОЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 
У СУЧАСНИХ УМОВАХ

На основі методу багатофакторної лінійної регресії побудовано економі-
ко-математичну модель визначення впливу факторів на розвиток зовнішньоеко-
номічної діяльності. Отримано низку лінійних рівнянь залежності між відібра-
ними факторами та обсягом експорту та виділено фактори, що мають найбільшу 
силу впливу на середньостатистичне підприємство виробництва меблів , уза-
гальнено у таблиці 3.

Правильність відбору факторів, що мають найбільшу силу впливу на роз-
виток ЗЕД, підтверджена адекватністю та надійністю сформованих моделей, 
оскільки відповідні коефіцієнти кореляції та детермінації наближаються до 1, 
розрахункові значення критерію Фішера більш критичні, а явище мультикоке-
релярності відсутня.

Таблиця 3
Основні виклики прийняття управлінських рішень 

у державному секторі України

Н
аз

ва
 

ф
ак

т
ор

ів

Залежність обсягу експорту від оцінюваних 
параметрів

Фактори, що мають 
найбільшу силу впливу

Т
ех

но
ло

гі
чн

і

Y = -2,1200Х1 + 2,8700Х2 + 0,0386Х3 + 0,0729Х4 - 
0,0206Х5 +0,3259Х6 + 0,1557Х7

де х1 – залишкова вартість виробничих фондів, млн. 
грн., х2 – інвестиції в об›єкти виробничого призначен-
ня, млн. грн., х3 – введені в дію основні фонди, млн. 
грн., х4 – прямі іноземні інвестиції у формі рухомого та 
нерухомого майна, х5 – впровадження прогресивних 
технологічних процесів, х6 –кількість використаних 
винаходів, корисних моделей х7 – кількість підпри-
ємств, які впроваджують інновації у процес виробни-
цтва, У – обсяг експорту 

Інвестиції в об’єкти вироб-
ничого призначення, кіль-
кість використаних раціо-
налізаторських пропозицій, 
винаходів, корисних моде-
лей, промислових зразків

В
ир

об
ни

чі

Y =1,9546Х1 +0,4630Х2 - 0,7120Х3 - 0,1058Х4 - 
0,1083Х5 - 0,7432Х 6

де х1 – обсяг наукових розробок, виконаних власними 
силами, млн.грн., х2 – загальний обсяг інноваційних 
витрат, млн.грн., х3 – обсяг інноваційної продукції із за-
гального обсягу, поставленого на експорт, х4 – освоєно 
виробництво нових видів продукції, х5 – кількість освоє-
них зразків нових типів, х6- середньомісячна номінальна 
заробітна плата, грн., У – обсяг експорту

Обсяг наукових розробок, 
виконаних власними сила-
ми підприємств та обсяги 
інноваційної продукції під-
приємства 

Зо
вн

іш
нь

ое
ко

но
м

іч
ні

Y = 0,2256 Х1 + 0,2503 Х2 - 0,2558 Х3 - 0,9542 Х4 + 
0,5368 Х5 + 1,0330 Х6 + 0,8905 Х7 
де х1 – індекс офіційного курсу національної валю-
ти, х2 – офіційний курс національної грошової оди-
ниці, встановлений Національним Банком України, 
х3 – короткострокові кредити банків підприємствам, 
х4 – довгострокові зобов›язання, млн.грн., х5 – інвес-
тиції за рахунок державних централізованих джерел 
фінансування, млн.грн., х6 – прямі іноземні інвестиції, 
х7 – кількість працівників, зайнятих у фінансуванні, 
кредитуванні та страхуванні, У – обсяг експорту 

Обсяг інвестицій, кількість 
працівників, зайнятих у фі-
нансуванні та страхуванні, 
інвестиції в основний капі-
тал за рахунок державних 
джерел фінансування

Джерело: узагальнено автором на основі [3; 8]
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У той же час метою моделювання є визначення оптимального обсягу 
прибутку. Саме прибуток від ЗЕД є цільової функцією [4,5]. Для визначення 
обмежень оптимізаційного моделювання враховано такі умови: виручена ва-
люта використовується для імпорту, що потребує дотримання валютної збалан-
сованості; імпорт не повинен бути більшим за виробничі потреби.

Роблячи висновки, можна відзначити, що використання стратегії у зов-
нішньоекономічній діяльності не лише прискорить вихід із кризи за рахунок 
збільшення обсягів збуту на зовнішніх ринках, а й дозволить посилити кон-
курентні позиції за межами держави та підвищити імідж країни серед світової 
економічної спільноти. 

Стратегію розвитку зовнішньоекономічної діяльності підприємств необ-
хідно здійснювати в рамках національної зовнішньоекономічної політики. При 
цьому співробітництво з державними інститутами інших країн світу забезпе-
чить участь держави в міжнародних організаціях та об›єднаннях, що уможли-
вить підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності кожного кон-
кретного підприємства
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